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CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2020 

 

COMISIÓN DE COMERCIO EXTERIOR DE TURISMO 

1.ª SESIÓN 

(Vespertina) 

 

MIÉRCOLES, 20 DE MAYO DE 2020 

PRESIDENCIA DEL SEÑOR EDWARD ALEXANDER ZARATE ANTON  

 

—A las 8.00:16 h, se inicia la sesión. 

 

El señor PRESIDENTE.— señores congresistas, buenos días. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Buenos días, señores congresistas. 

Pérez Ochoa (Presente), Fabián Díaz (Presente), Ascona Calderón 

(Presente), Benavides Gavidia (Presente), Machaca Mamani 

(Presente), Zarate Anton (Presente), Sánchez Luis Orestes (Con 

licencia), Lozano Inostroza (), Fernández Flores (Presente). 

Señor presidente como el quorum reglamentario de 5 con una 

licencia con asistencia de 7 señores congresistas tiene el 

quorum reglamentario.  

 

El señor PRESIDENTE .- Han registrados  su asistencia 5 señores 

congresistas y se cuenta con las licencias de 2 congresistas con 

el cuórum reglamentario y siendo las 8 con 16 de la mañana del 

día 20 de mayo del 2020 damos inicio a nuestra primera sesión 

ordinaria de la comisión de comercio exterior y  turismo. 

Considerando que, nuestras sesiones se realizan mediante esta 

plataforma de videoconferencia es necesario establecer reglas de 

votación para una eficiente y ordenado desarrollo siendo estás 

no las las que ponemos a continuación a consideración. 

 

Primero, los congresistas deberán mantener desactivado sus 

respectivos micrófonos permanentemente, activándolo sólo cuando 

van a intervenir el moderador designará el momento de su 

participación, para las intervenciones los parlamentarios lo 

solicitarán por el chat y se designará su participación orden de 

registro para la (ininteligible) y podrá expresar el sentido de 

su voto por el chat de la plataforma de no obtener respuesta se 

continuará con la votación asumiendo que no se encuentra 

presente en este momento en la sesión dicho, esto señores 

colegas parlamentarios pasamos a la aprobación del acta. 

 

Aprobación del acta, se da cuenta del acta de sesión de elección 

de la mesa directiva instalación de la comisión realizada el 

lunes 11 de mayo que fue enviada a través de sus correos 
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electrónicos, señores congresistas para su aprobación consultó 

si tienen alguna observación.  

 

Bueno, no habiendo observaciones, señores congresistas que ha 

remitido vía electrónica un cuadro actualizado sobre el estado 

situacional de los proyectos de ley que obran en la comisión 

para su conocimiento y si tienen interés de priorizar alguno de 

los proyectos de ley, les agradeceré comunicar a la secretaría 

técnica de la comisión. 

Informes 

El señor PRESIDENTE. — Si algún señor congresista quisiera 

realizar algún informe su participación o actividad como miembro 

de la comisión puede solicitar en este momento.  

 
El señor BENAVIDES GAVIDIA (APP).- Presidente, buenos días, 

disculpe estoy pidiendo la palabra por el chat no sé si me tiene 

en cuenta, Walter Benavides. 

 

El señor PRESIDENTE. — Congresista Benavides Gavidia, haga uso 

de la palabra, tiene uso de la palabra. 

 

El señor BENAVIDES GAVIDIA (APP).- Muchas gracias, presidente 

saludarle a su distinguida persona también por su intermedio 

saludar a nuestros colegas, que conformamos esta importante 

comisión de comercio exterior y turismo para informar 

presidente.  

 

El día de ayer, me reunido con la mesa técnica nor amazónica. 

Esta mesa, agrupa 8 cámaras de turismo, en el norte. Presidida 

por el doctor Iván Larriva Begazo y está conformada con las ocho 

regiones Amazonas, Cajamarca, La Libertad, San Martín, Loreto, 

Piura, Tumbes y Lambayeque. Nos hemos reunido por esta 

plataforma virtual y hemos conversado y hemos podido escuchar a 

sus pedidos su preocupación de ellos en el sector turismo no 

solo durante esta pandemia sino atrás hoy y para el futuro que 

espera el sector turismo que es el más golpeado y ellos piden 

también ser escuchados ellos piden ser incluidos también como, 

en Amazonas indicaban que los restaurantes de qué manera se va a 

formalizar, en Loreto que es el departamento más golpeado en 

sector turismo, entonces como Cajamarca que necesitan asistencia 

técnica que necesitan la formalización de la micro y pequeña 

empresa como también mencionan los señores presidentes de la 

cámara de turismo de Piura que ellos piden ser considerados 

dentro del reactiva reactiva Perú entonces este programa donde 

ellos quieren préstamos, préstamos para que ellos también puedan 

afrontar esta pandemia. Entonces presidente una reunión 

fructífera que más adelante quieren también reunirse con los 

colegas que representen esta región y también hagamos una 

reunión conjunta para escuchar sus pedidos y que más adelante 

también haré un pedido presidente eso sería una información una 
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base a un punto muy importante que se ha podido avanzar a 

reunirse conocerse con estos presidentes de las cámaras conocer 

sus necesidades que tienen y su preocupación en el sector 

turismo en el presidente sería mi informe. 

 

Muchas gracias.  

 

Su audio presidente, su audio presidente puede prenderlo. 

 
El señor PRESIDENTE.- Muchas gracias congresista Walter 

Benavides, le manifiesta de que efectivamente es el trabajo que 

debemos realizar los miembros de esta comisión, sin embargo le 

adelantó que esa ese informe que usted precisamente ha dado, 

precisamente, se encuentra adecuado en el plan de trabajo que 

vamos a exponer minutos más adelante Gracias por su 

participación algún otro congresista quien quiera hacer algún 

tipo de informes queda en uso de la palabra. 

 

Congresista Machaca Mamani, tiene el uso de la palabra.  

 
El señor MACHACA MAMANI (FREPAP).- muchas gracias señor 

presidente, muy buenos días señor congresista presidente de la 

comisión de comercio exterior y turismo mi saludó y 

reconocimiento a los señores congresistas integrantes de esta 

importante comisión ordinaria del Congreso de la República 

estimados colegas congresistas producto de la pandemia del 

coronavirus, el país vive un momento muy difícil donde sólo el 

44.1% de los sectores productivos vienen operando Asimismo señor 

presidente la gran parte de los países del mundo se encuentran 

atravesando una grave crisis, no sólo económica sino también 

sanitaria como consecuencia de la pandemia del covid 19 o 

también llamada llamada nuevo coronavirus, sin ser ajeno a esa 

situación. Así como, el estado de emergencia nacional a través 

de los decretos de urgencia número 044 PCM, decreto supremo 

número 08 respectivamente requiere con urgencia un inmediato 

proceso de reanudación y reactivación de la actividad productiva 

para preservar los puestos de trabajo de millones de peruanos 

siendo 2 ejes principales a reactivar los sectores de comercio y 

turismo. En ese sentido, señor presidente, quién habla soy 

congresista de la república que representó a la región de Tacna.  

 

Tacna geográficamente está ubicado con la frontera con la 

hermana República de Chile si bien es cierto la región de Tacna 

por ser pueblo fronterizo, su único economía que mantiene a los 

la población de Tacna es el turismo porque porque por ser 

frontera con la hermana República de Chile es la salida y la 

entrada del sector turismo, entonces región de Tacna con esta 

situación de pandemia ha sido afectado señor presidente, por eso 

quisiera pedir a usted de que tome énfasis en reactivar la 

economía de la región de Tacna porque en esta etapa de 
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cuarentena han sido afectados la gran mayoría de la población 

tacneña, porque Tacna también se caracteriza porque es un pueblo 

que mantiene con el comercio negocio entonces sector turismo ha 

sido paralizado la agricultura también, también lo que son los 

restaurantes. Entonces, quisiera pedir a usted señor presidente 

que tomé mucha en cuenta para reactivar la economía comenzando 

de la región de Tacna. 

Muchas gracias señor presidente. 

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias señor congresista Machaca Mamani, 

efectivamente, estábamos en estación de informes pero este es un 

pedido que guarda relación con la participación hoy día de 

nuestro ministro para la cual hemos invitado también via sus 

correos y vía WhatsApp a 4 de la tarde y después la 

flexibilización de las iniciativas legislativas que nosotros 

tengamos que realizar para reactivar lo que ustedes están 

mencionando y es nuestra realidad la reactivación de la 

economía. 

Si hubiera otro colega. 

 
El señor LOZANO INOSTROZA (UPP).- presidente de la palabra 

Alexander Lozano presidente Edgar Zárate para dar el presente y 

asistencia nuevo presidente gracias, gracias. 

 

El señor PRESIDENTE.- Tomada en consideración su participación 

su presencia conquista Lozano algún otro congresista hacer uso 

de la palabra estamos en sesión. Bueno, el congresista Machaca 

hecho un pedido estamos en informes aprovechen este espacio, por 

favor.  

 
Continúanos estación de orden del día señores congresistas 

tenemos como único tema de la orden del día el debate y 

aprobación del plan de trabajo de nuestra comisión. 

El señor BENAVIDES GAVIDIA (APP).-  Disculpe la interrupción he 

tenido un problema de audio, o tengo un pedido que realizará, 

será posible. 

El señor PRESIDENTE.- Adelante congresista Benavides, tiene uso 

de la palabra. 

El señor BENAVIDES GAVIDIA (APP).-  Presidente el pedido que 

quisiera realizar en esta comisión importante que se convoque 

para la próxima sesión al presidente de la mesa técnica nor 

amazónica a fin de escuchar sus propuestas que operación 

económica en la reactivación efectiva del turismo, si sería 

posible presidente es muy importante escuchar a la mesa 

directiva técnica amazónica para poder escuchar sus pedidos 

también su problemática y soluciones que ellos puedan plantear 

el presidente eso sería mi pedido.  

 

Muchas gracias. 
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El señor PRESIDENTE.- Gracias señor congresista Walter 

Benavides, haremos la gestión para tener la próxima sesión al 

presidente de esta importante asociación. Algún otro pedido si 

no pasamos a estación de orden el día.  

 

El señor ASCONA CALDERON (APP).-Sí buenos días, yo no sé si es 

pertinente, entiendo de que el saludo cuando hay algún 

aniversario de una institución o una provincia una región se 

hace a través de una moción en el pleno es lo que conozco. Sin 

embargo, la coyuntura que vivimos nos golpea a todos por igual 

si hablamos en nuestro territorio y como un aliento en el tema 

de lo que el comercio y la comisión en sí, yo no sé si se pueda 

establecer como mecanismo para este fin solamente en cuanto que 

dale fuerzas darle nuestro apoyo nuestra solidaridad y que de 

una otra manera podemos empujar en una sola dirección para sacar 

adelante de lo que es el tema de generar pues éste la producción 

a través del comercio y el turismo que se lo digo porque mi 

provincia, el puerto de Ilo está cumpliendo el cincuentenario de 

aniversario de la creación como tal lo convenido en el 

entendido, como vuelvo a reiterar, que esto esté se hace atrás 

de una moción en el congreso para que se ha acordado en el 

pleno, sin embargo yo no sé si es posible lo pongo en todo caso, 

como aparte un pedido. 

El señor PRESIDENTE.- Si, nosotros somos una comisión de 

iniciativas legislativas, que como ustedes perfectamente conocen 

vienen  los dictámenes de los presidentes de los diferentes 

congresistas retomamos los dictámenes que han sido ya trabajados 

por el congreso, que nosotros hemos reemplazado lo que si 

ponemos a consideración, es que más bien nosotros como comisión 

podamos emitir un pronunciamiento de solidaridad a todas a todos 

los sectores qué hoy día se han visto golpeados por este tema de 

pandemia no podemos nosotros hacer nuestra propia publicación 

como orden del día probarla, pero tomando en consideración la 

propuesta del señor congresista si podemos si podemos nosotros 

como comisión emitir el pronunciamiento de solidaridad y a la 

vez de elevación de cumplimiento de objetivos de esa de ese 

grupo importante de peruanos, en el Perú y en el mundo, que ha 

visto paralizar su economía si consideran que debemos aprobar un 

pronunciamiento esta naturaleza, por favor, alguien que está 

haciendo interferencia para eso micrófono, por favor. 

 

Manifestamos es importante, si que tener la sensibilidad para 

que el pueblo peruano vea nuestro trabajo y si autorizan la el 

pro, el emitir el pronunciamiento de solidaridad a nuestros 

paisanos en el Perú y en el extranjero solidarizándonos con 

ellos, está esta presidencia hará  que ese comunicará que, 

previamente, lo pondrá de conocimiento a ustedes. 

 

Algún otro pedido, por favor.  
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Gracias señores congresistas retomamos y como habíamos 

manifestado tenemos como único tema de la orden del día el 

debate y la aprobación del plan de trabajo de nuestra comisión. 

Este ha sido remitido. 

 

El señor MACHACA MAMANI (FREPAP).- Presidente, por favor, dentro 

del cuadro de pedidos congresista de la República representa la 

región de Tacna. Pido la reactivación la reactivación de los 

parques industriales a nivel nacional en región de Tacna hace 20 

años que está abandonado el parque industrial no tenemos ni una 

fábrica, antes había fábrica ensambladoras, había fábricas 

textiles. Hoy en día Tacna está muerto su parque industrial y lo 

mismo a nivel nacional está pasando, por eso hago pedido señor 

presidente de la comisión de comercio exterior y turismo la 

reactivación de los parques industrial industriales a nivel 

nacional. 

  

Muchas gracias. 

 

El señor LOZANO INOSTROZA (UPP).-Presidente un comentario, 

Alexander Lozano. 

 

Presidente sabemos que el día de hoy íbamos a aprobar nuestro 

plan de trabajo. Es importante también presidente que mencionar 

que en las regiones este nuestros amigos agricultores 

emprendedores, agroindustriales, ya vienen elaborando sus 

productos me refiero a mi región que yo representó aquí es Madre 

de Dios que tenemos una una cadena productiva de 13 productos 

dentro de ellos está el copasu, el cacao, la castaña, el maíz, 

el plátano, pero dentro de lo que es el cacao el copasu o ya se 

vienen los éste dando valor agregado quieres y así es de que ya 

tenemos incluso pulpa azucaradas este que son este con para con 

tiempo duración de más de 3 meses incluso están dentro del esto 

se preservan se utilizaba antes alimentario y experiencia de 

empresas como Inhala, como campo como Ecodeli empresas que ya en 

este en esta etapa venían ya exportando otros países que 

lamentablemente esta pandemia y ahorita pues ellos se han visto 

afectados. Entonces a lo que voy y lo siguiente sería importante 

que nosotros en esta región es cuantificamos las pérdidas que 

han tenido nuestros nuestros emprendedores, empresarios , 

nuestros agricultores, en emprendedores y exportadores también 

porque hay una asociación en Madre de Dios la asociación se 

llama Yanaocas, que producen 38 hectáreas de copasu. Ellos ya 

incluso han ganado proyectos de agroideas en el tema de 

comercialización y ya tenían ya todo el canal de 

comercialización, pero lamentablemente toneladas de pulpa de 

copasu se vieron estas malogradas. Esto ya había conversé con mi 

director regional de la producción de mi región y también con el 

director Regional de turismo, me esta haciendo llegar esta 

información el día de hoy está perdida cuantificable y sería 

importante que eso le hagamos menciona el día de hoy que vamos a 
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tener en la sesión extraordinaria al ministro de comercio 

interior para que él nos diga o no mencioné cuál es el trabajo 

ahora frente a lo que ha pasado  no y cómo se le piensa 

beneficiar estás perdidas o cómo le vamos a garantizar ahora el 

mercado internacional para nuestros amigos el que venía en este 

proceso de exportación. 

 

Gracias presidente. 

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias congresista Lozano, por su 

comentario informe.  

 

¿Algún otro colega congresista que quiera ejercer su derecho a 

hacer uso de la palabra? 

 
Continuamos con esta reunión. Cómo había manifestado el plan de 

trabajo que esta mesa elaborado y ha sido remitida a sus 

respectivos correos con el propósito de que pueda ser vista 

realizada analizada y haber tenido los aportes respectivos 

necesitamos de sus aportes. Sin embargo, no sé si el secretario 

técnico me permite poderla visualizar este este plan de trabajo, 

si no fuera así se le remitido ahí al WhatsApp se les ha 

remitido al WhatsApp de esta comisión, por favor, para que 

puedan aperturarlo y puedan hacerle la revisión que corresponde 

sin embargo, yo le voy a dar lectura de lo que se ha remitido en 

forma rápida para tener ideas de lo que estamos poniendo a 

consideración que lo que es la aprobación y qué de básicamente 

la columna vertebral de la cual este trabajo a realizar y que 

vamos a nosotros aprobar en los siguientes minutos. 

 

Impacto del covid 19, en la economía cae -16%, tras 20 años, el 

PBI registra su peor desempeño sectores como hotelería y 

restaurantes los más perjudicados por la cuarentena según el 

INEI los hoteles y restaurantes fue la segunda actividad 

económica más afectada con un desempeño de -42.35% explicado por 

el cierre de los locales debido al estado de emergencia. 

Gracias, señor secretario técnico, páselo por favor. 

 

Decíamos que los hoteles y restaurantes fue la segunda actividad 

económica más afectada con un desempeño de -42.35% explicado por 

el cierre de los locales debido al estado de emergencia nacional 

y sanitaria. En el mundo, la industria turística está muy 

golpeada es sabida por todos nosotros; Europa es el mayor 

destino del mundo, España recibe a cerca de 90000000 de turistas 

al año 15% de su PBI, Francia más de 100 millones y para Grecia 

de turismo representa el 21% de su PBI, en la eurozona con casi 

500 millones de consumidores ocupa el cuarto lugar el 4.5% de su 

PBI. Consecuencias en el mundo por el covid 19, más de 100 

países impusieron restricciones de viaje al 8 de marzo del 2020 

la reserva de vuelos internacionales desde Estados Unidos 
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disminuyeron en un 37% en comparación con el año 2019 tenemos un 

cuadro ahí de cómo ha sido el comportamiento, la nación se 

encuentra en medio de una lamentable situación de emergencia 

sanitaria y estado de emergencia nacional como consecuencia del 

vertiginoso e inclemente avance de la pandemia llamada covid 19 

esperándonos como comisión una extenuante e inteligente accionar 

para el exitoso desempeño de nuestras competencias y facultades. 

Por ello, debemos concertar las potenciales iniciativas 

legislativas toda vez que la pandemia está golpeando. Generando, 

muy graves consecuencias en la economía no sólo nacional sino 

también a nivel mundial a tal extremo que el FMI espera que el 

mundo se ponga % en el año 2020, la mayor recesión desde la gran 

recesión del año 1930 y se recupere 5.8% en el 2021 asumiéndose 

que el contagio se disipe en el segundo semestre del año 2020 y 

que las medidas de contención sean replegadas gradualmente. 

Este golpe ha incluido a los sectores de comercio exterior y 

turismo, así como a las actividades que se encuentran ligadas a 

estos. Razón por la cual, debemos estar convencidos de nuestro 

compromiso asumido en trabajar responsablemente para ofrecer a 

los sectores, los aportes innovadores e inéditos necesarios para 

su reactivación. En armonía con las estrategias, que brinde el 

ejecutivo y los entes rectores sectoriales para que les permita 

a los operadores implementar las políticas públicas aprobarse 

para que las grandes, pequeñas y microempresas surjan en 

beneficio del país, pues los peruanos somos personas de lucha y 

empuje no pudiendo afectar esta situación sea la excepción. 

 

Funciones de la comisión, el artículo 34 de reglamento del 

Congreso de la República establece que la comisión es el grupo 

de trabajo especializado en las temáticas de comercio exterior y 

turismo en este sentido sus funciones son de tres tipos 

legislativo, que implica el análisis, estudio y dictamen de las 

propuestas e iniciativa legislativa derivadas de control 

político, esto es ejercer la supervisión de las actividades que 

realizan las instituciones responsables de los sectores 

vinculados a las materias de su competencia y de representación 

para recibir transmitir y gestionar soluciones a las necesidades 

e inquietudes de la colectividad ligada a dichos sectores . 

 

Competencias de la comisión comercio exterior, el comercio 

exterior es aquel que se refiere al conjunto de transacciones de 

naturaleza comercial y financiera que implica el intercambio 

entre un país en particular con otros países o naciones 

suponiendo la venta o exportación así como la compra o 

importación de productos bienes o servicios de un país a otro. 

 

Competencia de la comisión de comercio exterior siendo 

fundamental para la vitalidad de la economía y para cubrir la 

demanda de los mercados. Además su actividad mejora la 

competitividad fortalece la pequeña y mediana industria y 

promueve las cadenas productivas todo lo cual deriva en 

bienestar y calidad de vida para los ciudadanos siendo que el 
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comercio exterior es en el intercambio de bienes o servicios 

existentes entre dos o más naciones con el propósito que cada 

uno satisfaga sus necesidades de mercado tanto interno como 

externo este se encuentra regulado por normas tratados acuerdos 

y convenios internacionales entre los países para simplificar 

sus procesos y buscar cubrir la demanda interna que no pueda ser 

atendida por la producción nacional. El comercio internacional 

de bienes de Perú es el sexto más grande de la región y de mayor 

crecimiento y en la última década es el cuarto país con mayor 

tasa de crecimiento + 6% de entrada en Nicaragua más 12% y de 

México 7% y Bolivia también 7% este desempeño obedece al 

dinamismo de sus importaciones + 7% y exportaciones en un +5% . 

 

Turismo somos una comisión de turismo es definición de la 

Organización Mundial de turismo. Comprende las actividades que 

realizan las personas durante sus viajes y estancias en lugares 

distintos a su entorno habitual durante un período de tiempo 

inferior a un año con fines de negocios de recreación con fines 

que la Organización Mundial de Turismo ha señalado ya 

conceptualizado, sino se realiza pernoctación, se consideran 

excursionistas los turistas y excursionistas forman el total de 

visitantes el turismo puede ser doméstico desplazamiento dentro 

del propio país o internacional, este último de soy una muy 

importante fuente de ingresos para muchos países, pues en el año 

se da aproximadamente 1400 millones de desplazamientos 

turísticos internacionales Europa 713 millones,  Asia 343 

millones, las Américas 217 millones y África  67 millones. 

Coligiéndose que el sector el sector estaba en crecimiento por 

encima de la economía Global en un 4% frente al 3% el pasado año 

cerró con 100 millones de turistas más y de cara a lo que se 

había estimado el presente año la OMT señaló, un optimismo 

cauteloso con un avance similar pero por la covi-19 a nivel 

mundial dicha proyección se ha visto frustrado motivo por el 

cual urge, su pronta activación tomándose las medidas de 

bioseguridad necesarios en este marco, el Perú ha implementado 

una serie de programas de apoyo al sector turismo ante la crisis 

de dicha pandemia conforme a un cuadro que nosotros hemos 

remitido y en el cual se han implementado una serie de apoyos a 

este sector muy importante fondo de apoyo empresarial a las 

mypes por más de 300 millones de soles garantizando nuevos 

créditos y la restructuración de deudas financieras, programa 

reactiva Perú desde más de 30.000 millones de soles que 

garantizan nuevos créditos por capital de trabajo y dirigido a 

micro, pequeñas y medianas empresas. 

 

Objetivo general de la comisión analizar, estudiar y dictaminar 

los proyectos de ley puestos a consideración ejercer el control 

político y la fiscalización en el ámbito de su competencia tanto 

al poder ejecutivo como a las instituciones y organizaciones 

relacionadas al sector y a los funcionarios de la administración 

pública, interactuar a través de sus redes temáticas brindar 

participación a la ciudadanía así como el trámite de sus 

pretensiones individuales o grupales e intermediar en las 
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entidades del sector para las soluciones oportunas e integrales 

en virtud del marco legal vigente. 

 
Objetivo específicos de la comisión. Evaluar la política 

sectorial, planes y programas de desarrollo en materia de 

comercio exterior y de turismo concordante con la política 

general del estado, evaluar los planes y acciones del MINCETUR, 

analizar y evaluar la política comercial y la agenda de las 

negociaciones de los acuerdos comerciales del país, evaluar el 

funcionamiento de las zonas francas, zona de tratamiento 

tributario especial y las zonas especiales de desarrollo, 

analizar las acciones en el fortalecimiento del comercio 

exterior y la promoción de la oferta exportable nacional y 

regional coordinando, para ello, con los gobiernos regionales y 

locales . 

 

Objetivos específicos de la comisión. Generar espacios 

comerciales y alianzas estratégicas para establecer contactos 

comerciales con el comercio del exterior, proteger el mercado de 

la discriminación de precios reducir los trámites para obtener 

créditos refaccionarios, evaluar la política de desarrollo 

turístico es en sus diferentes modalidades turismo, cultura, 

aventura, entre otros, del desarrollo de la artesanía y las 

actividades artesanales. 

 

Objetivos específicos de la comisión. Promover los negocios 

digitales, promover un aplicativo turístico con información 

nacional, formalizar asociaciones de transporte turístico donde 

el turista desde la llegada a su destino se sienta seguro y 

aprecien nuestra cultura nuestras costumbres, gastronomía y 

producto nacional, evaluar el trabajo y la cobertura del centro 

de formación de turismo CENFOTUR. 

 

Objetivos específicos de la comisión. Evaluar los avances en la 

ejecución del plan estratégico nacional exportador y de los 

planes regionales exportadores, evaluar el trabajo y los 

objetivos de las oficinas comerciales del Perú en el exterior, 

evaluar el desempeño de los centros de innovación tecnológica, 

turística y artesanal, evaluar la actualización de inventario de 

recursos turísticos nacionales y regionales, evaluar el impacto 

de las exportaciones agrarias y los efectos de la ley de 

promoción del sector agrario ley número 27 360 con las 

autoridades respectivas ,evaluar los proyectos de 

infraestructura paralizados en el país Olmos, Chavimochic, 

Tercera Etapa, Chinecas, Majes, Siguas 2, Tambo, Ccaracocha, 

Petac, proyecto especial Irrigación hidroenergético del alto 

Piura, Pejac, entre otros para promover el crecimiento de las 

agro exportaciones a los mercados internacionales tramitar 

proponer y aprobar los proyectos de competencia de esta 

comisión. 
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Su grupo de trabajo. Su grupo de trabajo en turismo evaluarán 

las ventajas y estrategias diseñadas para convertir al Perú en 

un destino turístico importante a nivel mundial y asimismo en lo 

concerniente a la suspensión de las actividades turísticas como 

consecuencia de la emergencia sanitaria nacional el 

correspondiente impulso de las acciones que deben abordarse para 

su activación en el interior con el aprovechamiento de las 

zonas, rutas, recursos y productos turísticos de mayor atractivo 

entre otras características contándose para tal efecto con el 

valioso apoyo de las entidades públicas y privadas, 

representativas del sector. 

 

Subgrupo de trabajo grupo de trabajo y de comercio exterior, en 

atención a la inactividad del sector por la grave crisis 

sanitaria que se viene atravesando en el mundo por el a covid 19 

se fijarán un conjunto de actividades que tengan como propósito 

la facilitación del comercio exterior y la eliminación de 

sobrecostos en las operaciones logísticas y del mismo modo las 

adecuaciones legislativas a los compromisos asumidos en los 

tratados de libre comercio para reducir los tiempos en la 

ejecución de los despachos aduaneros con el objetivo de 

brindarse la requería requerida competitividad a las empresas 

peruanas labor que deberá implementarse en colaboración con las 

entidades representativas del sector. 

 

Consejo consultivo, la comisión contará con un consejo 

consultivo ad honoren en el que estará conformado por los 

representantes de los gremios vinculados a los sectores de 

comercio exterior y turismo tales como: Asociación de 

exportadores del Perú (ADEX), Confederación Nacional de las 

instituciones empresariales privadas(CONFIEP), cámara nacional 

de comercio de producción de turismo y servicios (Perú cámaras), 

cámara de comercio de Lima (CCL), cámara de comercio de Piura 

(CAMCO), sociedad Nacional de comercio del Perú (Comexperu), 

cámara nacional de turismo (CANATUR), asociación peruana de 

operadores de turismo receptivo e interno (APOTUR), sociedad 

nacional de hoteles del Perú (SHP), asociación de hoteles 

restaurantes y afines (AHORA), consejo nacional de usuarios 

sistema distribución física internacional(CONUSI), sociedad 

Nacional de industrias (SIN), asociación nacional de agentes de 

aduana del Perú (ANAAP), asociación de empresa de transporte 

aéreo internacional ,asociación de gremios productores agrarios 

del Perú (AGAT),micro y pequeñas empresas (MYPE) que deseen 

aportar a la comisión, universidades del Perú de Piura, la 

Universidad Nacional de Piura, Universidad San Ignacio de 

Loyola, la Universidad Nacional de Piura . Invitación a 

funcionarios, la comisión mantendrá una comunicación fluida con 

los ministerios y demás funcionarios de las diferentes entidades 

públicas vinculadas al turismo así como al comercio exterior a 

fin de conocer las políticas públicas opiniones sobre los sobre 

los proyectos de ley que hayan sido trasladados entre otras 

situaciones. Las entidades públicas cuyos titulares y demás 

funcionarios sean invitados a informar con prioridad son: el 
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Ministerio de comercio exterior y turismo(MINSETUR), Ministerio 

de economía y finanzas (MEF), el Ministerio de transportes y 

comunicaciones (MTC), Ministerio de producción (PRODUCE), 

Ministerio de relaciones exteriores (RREE), Ministerio de 

agricultura y riego (MINAGRI), superintendencia nacional de 

aduanas y de administración tributaria (SUNAT), gobiernos 

regionales, gobiernos locales, otras que la comisión y los 

miembros de esta comisión consideren pertinente. 

 
Audiencias públicas y mesas de trabajo. Se organizarán 

audiencias y mesas de trabajo en temas que requieran la debida 

atención y la solución consensuada con los ciudadanos, 

instituciones y los funcionarios públicos incluyéndose a los 

gremios vinculados con los sectores. Asimismo, a través de los 

órganos y unidades orgánicas regionales competentes a nivel 

nacional se recogerán sus problemáticas sectoriales y las 

posibles soluciones de su incidencia. En dichas actividades, se 

contará con la siempre valiosa participación de las 

instituciones competentes, especialistas organizaciones públicas 

y privadas con el fin de recabar información y opiniones sobre 

las necesidades de la población gracias por su atención señores 

congresistas.  

Tienen el uso de la palabra los señores congresistas que tengan 

interés de participar, leída nuestro plan de trabajo. 

 
El señor LOZANO INOSTROZA (UPP).- Presidente la palabra 

Alexander Lozano. 

 

El señor PRESIDENTE.- Adelante tiene uso de la palabra 

congresista Lozano. 

 

El señor LOZANO INOSTROZA (UPP) .- Presidente desde año 1931 en 

París se ha creado el ocicoter que son los términos de comercio 

internacional tenemos el TI, el FOT y así una serie de términos 

comerciales que se utilizan en el comercio internacional y se 

actualiza cada 10 años entonces consideremos también dentro el 

plan de trabajo en la actualización del ocicoter que es de 

importancia para los amigos exportadores, porque cada vez de los 

comercio internacional se va modificando usted hablo incluso de 

que vamos a trabajar el comercio internacional este electrónico 

digital. Entonces, entonces necesitamos también tener términos 

específicos para nuestros amigos agroexportadores, cuando tengan 

que exportar no tenga problemas con los operadores logísticos 

con las unai y con todo eso no entonces  esos también.  

Gracias. 

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias señor congresista Lozano se 

incluirá esta organización importante como referencia para 

nuestro trabajo. 

El señor CONGRESISTA.- La palabra señor presidente. 
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El señor PRESIDENTE.- Tiene uso de la palabra, señor 

congresista. 

El señor CONGRESISTA.-  Considero también que es importante, a 

mí me parece que es excelente la presentación, cubre todos los 

propósitos como parte de los objetivos de la comisión solamente 

si es que se puede agregar en el órgano consultivo a un ente que 

es importante lo está considerado en el en el entorno de lo que 

significa el comercio exterior. Sin embargo, se puede 

puntualizar algunas entidades que que vuelve a cobrar mucha 

vigencia y que no que hay que apoyar me refiero a las ex zonas 

francas, hoy llamadas zonas especiales de desarrollo. Ese aporte 

solamente sé que así lo considera.  

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias señor congresista, definitivamente 

que todo aquello que contribuya a fortalecer el trabajo está 

comisión será considerado. 

Congresista Pérez Ochoa. 

  

El señor PEREZ OCHOA (AP).- Muchas gracias presidente, por su 

intermedio un saludo a todos los miembros de la comisión que nos 

acompañe en esta mañana para ver un punto tan importante como 

estas la aprobación del plan de trabajo de la comisión, el cual 

felicito, creo que ha sido muy bien trabajado. Presidente 

siempre las crisis, una vez superada generan oportunidades y 

para el Perú con un potencial turístico y agroexportador, 

comercial tan grande y creo que se van a abrir muchas ventanas. 

Sin embargo, se hace necesario que se unifiquen esfuerzos que en 

términos prácticos aterricemos instrumentos técnicos 

consensuados desde nuestra comisión y con el apoyo, el aporte de 

todas las entidades que usted ha mencionado como miembros del 

consejo consultivo consideren importante que nuestra 

infraestructura interna tiene que ser prioritaria para el 

ejecutivo en los próximos meses y años que es la plataforma 

desde la cual nosotros vamos a tener pues espacio para nuestros 

productores hablo, por ejemplo, del tren de cercanías que va a 

permitir que los productores desde Cañete hasta Barranca, en las 

jurisdicción de la región Lima provincias , puedan rápidamente 

llevar sus productos o al puerto del callao o al nuevo mega 

puerto de Chancay. 

Escuche al congresista hablar de los parques industriales, lo 

cual me parece genial en el Perú necesita aglutinar espacios 

creados desde los gobiernos regionales o desde los gobiernos 

provinciales donde se conglomere todo el tema relacionado con la 

producción a gran escala, y también quizá aquí sea propició la 

oportunidad para salir un poco afuera a buscar inversionistas 

que tengan la disponibilidad de venir al Perú. Entendamos de 

que, esta crisis no solamente se está dando en nuestro país, 

sino es una crisis a nivel mundial y los países que de a pocos 

van saliendo de esta situación, van a necesitar expandir sus 

economías y es una oportunidad para que nosotros canalicemos 

esas inversiones acá al Perú y nos permita generar, mano de 

obra, tanto de obreros, como también la de técnico cuando vino 
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una industria cuando viene una fábrica eso nos va a permitir 

pues transformar la materia prima que tenemos en cantidad. 

Muchas gracias presidente. 

El señor PRESIDENTE .- Gracias congresista Pérez Ochoa, 

importante su aporte habíamos dicho que esta comisión tiene que 

tener un comportamiento inteligente para poder reactivar esta 

economía y definitivamente aperturarnos y salir a buscar 

inversión para nuestra economía no es sólo trabajo de esta 

directiva sino de todos nosotros, gracias. 

El congresista Benavides Gavidia tiene uso de la palabra. 

El señor BENAVIDES GAVIDIA (UPP).- Presidente excelente 

presentación, mostrando que, necesitamos articular el sector 

privado con el sector público, muy importante se tiene que dar 

esta articulación entre estos dos sectores. Presidente como 

ingeniero civil he trabajado mucho en proyectos de 

infraestructura y conozco como Cajamarca, como Piura, como 

Amazonas, como Loreto, nuestro recursos turísticos siempre el 

estado en el sector público antes de la pandemia y hoy en esta 

pandemia poco presupuesto han destinado, por ejemplo, los 

municipios y revisamos partidas presupuestales sufrió su cartera 

de proyectos 1% al sector turismo 1% o como también por ley de 

presupuesto se prioriza 1% de presupuesto eso es todo nuestro 

país Entonces desde esta comisión tiene que servir también de 

impulso, para que los gobiernos locales, regionales no sean 

dicetur las oficinas de turismo de las provincias no sean mesas 

tramitadoras, sino que ellos tenga una función específica falta 

mucho trabajar en el registro de los recursos turísticos. 

Entonces de qué manera nosotros manejar esa todo esa data para 

poder articular nuestro turismo, no sólo en el sur, no solo en 

Macchu Picchu, el Perú, en el norte también tenemos un corredor 

turístico muy importante como es en Lambayeque, como es en 

Piura, como es Cajamarca, Cajamarca muchos recursos turísticos 

aguas termales de Cajamarca, las mejores aguas termales de 

chancay baños presidente y aquí quiero decirle que esta comisión 

tiene que conocer ese recurso turístico para ver de qué manera 

esa riqueza esas aguas termales de Chancay baños directamente 

desde el cerro de su del ojo de agua directo a la poza y 

Cajamarca, por ejemplo tiene otra particularidad que es mezclada 

con agua fría caliente y fría por la temperatura. Entonces 

tenemos que nosotros impulsar, pero para impulsar tenemos que ir 

conocer ver a apoyar al sector privado y público y también el 

congresista Machaca felicitarle un aporte muy importante la 

reactivación de los parques industriales en nuestro país en 

Cajamarca, por ejemplo, del parque industrial no está en 

funcionamiento. Entonces necesitamos los parques industriales, 

nosotros esta comisión los impulsores para la reactivación de 

estos parques industriales. 

Como también presidente estoy trabajando un proyecto de ley en 

él. Para mi región de Cajamarca con respecto a la una ley que 

crea la zona económica de desarrollo en San Ignacio. Entonces, 

también en su plan está considerado la zona franca muy 

importante China cuántas zonas francas tiene a nivel de China 
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nada más más de 150 160 zonas francas; en el país nosotros 

tenemos 6 a 7 zona francas, entonces necesitamos con esta zonas 

francas, que esa Ignacio es una provincia fronteriza va a 

dinamizar la economía no sólo de San Ingnacio, sino también de 

Jaen que son dos provincias productoras de café, cacao. Entonces 

eso importante presidente eso sería mi participación y también 

presidente que se pueda incluir en el plan de trabajo a la 

Universidad Nacional de Cajamarca, a la Universidad Nacional de 

chota de Jaén y a las universidades nacionales de todo el país 

porque necesitamos que también ellos lleven el mensaje. El 

mensaje de esta comisión y que nosotros también podamos hacer 

reuniones descentralizadas con la con la con nuestras 

organizaciones civiles y públicos eso sería presidente mi 

aporte. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.- Gracias congresista Benavides Gavidia, por 

su intervención efectivamente esas aportes forman parte de 

nuestro plan de trabajo queremos, pues de la participación de 

ustedes para poder incluir a instituciones que pueda ayudar a 

estos haría tener mejor éxito en este trabajo que nosotros 

estamos iniciando. Sí, definitivamente este tema de los parques 

industriales va a ser una labor bastante ardua que tenemos que 

realizar, especialmente, con el ministerio de producción con el 

propósito de que podamos unir esfuerzos y que pueda esto 

desarrollarse que va a tener como una rápida e inmediata 

resultado el mejoramiento de nuestra situación económica que ya 

nos estamos atravesando. 

Que mejor momento para actualizar nuestra situación y reactivar 

nuestra zona franca de esta debilidades que tenemos que sacar lo 

mejor para que las propuestas nuestra de ustedes puedan ayudar a 

que la economía del Perú, con nuestras iniciativas puede 

reactivarse por demás está decir de que nuestro plan de trabajo 

está prevista las reuniones de trabajo en forma descentralizada 

y tenemos que ir a las regiones que tengamos que visitar con el 

propósito de que el éxito en el turismo esté garantizado que 

usted dice el Señor congresista no agua Chancay y sus baños y 

tenemos que por este por esta comisión reactivarla para ponerlos 

en en los ojos de los turistas del mundo ayúdenos a que así sea 

Gracias Señor congresista. 

Presidente pido la palabra, por favor. 

Tengo problemas con sistema, quería hacer un comentario nada más 

felicitarle por el plan de trabajo. Creo que ese está enfocado a 

todo el país con las necesidades de turismo y comercio que 

tenemos cada uno de nosotros. Yo soy de Cusco, el congresista 

que me antecedió porque cada una de nuestras regiones tienen sus 

características muy propias y al mismo tiempo sus recursos 

turísticos que son muchas veces que están ocultos, que no le 

damos a conocer al mundo entero y tampoco en forma interna, es 

en ese entender anteriormente yo en la sesión anterior hice el 

comentario de que Cusco es el destino turístico número uno en el 

Perú. Bueno con este tema de la pandemia Tenemos muchos 

problemas, porque están totalmente, pues dañado el movimiento 
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económico tanto en tema turístico, hotelero, restaurante, 

artesanías, agricultura como en todo a nivel del país. Por lo 

cual, yo propondría como una de nuestras actividades en este 

tema de que estamos confinados, no sabemos en qué tiempo se vaya 

a levantar este tema de la emergencia sanitaria, porque el 

problema es para largo y como una forma de dinamizar de alguna 

forma la el tema económico, el tema de artesanía que Cusco ocupa 

un buen lugar, yo estaba proponiendo hacer como un trabajo de 

promocionar los mercados itinerantes a nivel nacional y esto nos 

podrían dinamizará la economía de intercambio inclusive  no a 

nivel de cusco, el sur del país; el centro, el norte, 

igualmente, nuestros hermanos del norte igualmente se puede 

promocionar este tema de artesanías en el tema de restaurantes 

felizmente ya se dio la norma no para que se pueda atender el 

tema de delivery con los protocolos que corresponde para evitar 

el contagio de ésta de esta enfermedad y el problema grande que 

se tiene en numerosos se espacios hoteleros bien sabemos de qué 

no hay ahorita ahora por este tema no hay movimiento interno y 

externo de la población. Entonces, se ven serias dificultades 

las personas, o los empresarios dedicados a este rubro yo no sé 

si a través de usted y la directiva que le acompañan hayan 

podido hacer alguna proyección para ver de qué forma se activa 

el tema hotelero, porque pienso que este problema es a nivel 

nacional también no, en mayor escala  o menor, pero a todos 

tenemos el problema.  

 

Muchísimas gracias. 

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias señora congresista Fernández 

Flores. Si de verdad que implique reactivación turismo mediante 

comercio esas propuestas tienen que ser alcanzadas para que 

formen además de este de trabajo que queremos hacerlo parte 

reiteró tiene propósito puede reactivar es economía golpeada por 

la covid 19, gracias por su intervención. 

 

¿Algún otro colega congresistas que quiera hacer uso de la 

palabra? 

 

El señor MACHACA MAMANI(FREPAP).-Si por favor señor presidente 

pido la palabra, congresista Raúl Machaca.  

 

El señor PRESIDENTE.- Tiene uso de la palabra señor congresista. 

 

El señor MACHACA MAMANI (FREPAP).- Bien muchas gracias, señor 

presidente. También felicitarle, primeramente, por la 

elaboración del plan de trabajo en la comisión de comercio 

exterior y turismo. También señor presidente quisiera alcanzar 

dentro del plan de trabajo como aporte si bien es cierto 

prácticamente lo que es la zona franca, no existe en el país, 
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actualmente, lo que está funcionando son zonas especiales zonas 

económicas especiales que está ubicado en Puerto Ilo, Matarani y 

Paita norte del Perú, pero no tenemos hasta la fecha lo que es 

zona franca, por eso es que antes teníamos zona franca Tacna, 

pero ahora, se tiene que reactivar la reactivación de zona 

franca Tacna. También, dentro del plan de trabajo considerar lo 

que es plan o propuesta del tratamiento tributario y/o 

arancelario de las zonas francas y o zonas especiales que es una 

limitante observación del ejecutivo de los diferentes proyectos 

de ley que tienen como objetivo la reactivación de las ex zonas 

francas. Por eso, también tenemos que considerar y también 

analizar señor presidente si bien es cierto a nivel nacional 

geográficamente para que exista esta zona francas, por ejemplo, 

Tacna es un departamento, geográficamente, clave tratándose de 

que es frontera con la hermana República de Chile; también con 

la hermana República de Bolivia y también tenemos otros 

departamentos que son fronteras por dónde la exportación la 

importación de los productos nacional, internacional tiene que 

ingresar y salir de nuestro país. Entonces, es necesario tomar 

en cuenta en dentro del plan de trabajo señor presidente. 

Muchas gracias. 

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias señor congresista Machaca, tener 

en consideración sus aportes y poder hacer la invitación a los 

funcionarios del sector respectivo, para que nos puedan apoyar e 

informar de la situación, por ejemplo, tributaria en qué se 

encuentran estás, estás, estas zonas francas o  estas zonas 

especiales como como usted lo ha llamado. Igual a los que 

tengamos que llamar para que nos puedan informar sobre la 

situación cómo se encuentra las situaciones fronterizas va a ser 

definitivamente la programación que nosotros vamos a tener que 

restablecer y ponerles a ustedes para que haya un orden y 

poderlos ir convocando en la programación de nuestras sesiones 

ordinarias y de ser el caso extraordinaria, si el caso lo 

amerita. 

 

La señora FABIAN DIAZ (AP).-  La palabra señor presidente. 

 

El señor PRESIDENTE.- Tiene el uso de la palabra la congresista. 

 

La señora FABIAN DIAZ (AP).-  Señor presidente, por su 

intermedio, muy buen día y con cada uno de ustedes los presente. 

Yo como representante de la región de Huánuco, en verdad, para 

mí, es triste haber crecido este que acá en la ciudad de Huánuco 

no hemos explorado el turismo siempre de una forma, envidia 

sana, podría decir valorado a los diferentes regiones de nuestro 

querido Perú en especial como es Puno, Cusco, también Cajamarca 

y otros lugares donde siempre ellos de alguna otra forma en lo 

poco que tiene sus reservas, han podido explorar y han podido 

explotar también lo mismo en cuanto al turismo. 
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Huánuco, señor presidente para su conocimiento, también y de 

todos nuestros colegas, también es rico en turismo, pero 

lastimosamente  ha sido abandonados a la fecha tenemos muchas 

ruinas, tenemos muchos casas haciendas, que en su momento han 

funcionado y que actualmente se encuentren totalmente en 

abandono. Tenemos, patrimonios culturales también que, me 

gustaría de verdad enfocaron uno de sus objetivos de visitar mi 

región de Huánuco, para poder trabajar en cuanto al turismo 

juntamente acá con las direcciones regionales de turismo, de 

producción para poder explorar en mi región por eso pido señor 

por su intermedio señor presidente de una de sus objetivos que 

también sea considerado mi región Huánuco y de verdad para mí 

sería grandioso y una alegría contado con la presencia de 

nuestra comisión, en mi región. 

 

Gracias señor presidente. 

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias señora congresista, vamos a dejar 

tu pedido a nuestro plan de trabajo y poder hacer una visita a 

nuestros hermanos de Huánuco, gracias por su intervención. 

 

¿Algún otro congresista? 

 

Han hecho uso de la palabra y sus aportes los congresistas de 

esta reunión y no habiendo más intervenciones someteremos a 

votación el plan de trabajo de la comisión de comercio exterior 

y turismo para el período ordinario de sesiones 2020 y 2021 que 

incluye los aportes de los señores parlamentarios señor 

secretario técnico proceda con la votación.  

 

El SECRETRARIO TECNICO.- Congresista Pérez Ochoa (A favor), 

congresista Fabián Díaz (A favor), congresista Ascona Calderón 

(A favor), congresista Benavides Gavidia (A favor), congresista 

Zarate Anton (A favor), congresista Lozano Inostroza (A favor), 

congresista Fernández Flores (A favor). Ha sido aprobado por 

unanimidad señor presidente. 

 

El señor PRESIDENTE.- Gracias, señores congresistas el plan de 

trabajo de la comisión ha sido aprobado por unanimidad no sin 

antes agradecerle al equipo técnico y al equipo asesores que nos 

acompañen esta comisión que viene trabajando celos informó desde 

hace más de un mes con el propósito de poder haber concluido con 

este trabajo con este plan de trabajo que ha sido aprobado por 

todos ustedes. Por último, señores congresistas con la finalidad 

de ejecutar los acuerdos tomados en la presente sección solicitó 

la dispensa del trámite de la aprobación del acta y de su 

lectura respecto señores congresistas para su aprobación 

consultó alguien se opone al pedido. Al no haber observación, 
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entonces, la despensa ha sido aprobada por unanimidad no 

habiendo otro tema que tratar señores congresistas siendo las  9 

horas con 26 minutos del día 20 de mayo del 2020 se levanta la 

primera, se levante esta cesión. Muchas gracias por su 

participación señores congresistas, no sin antes de recordar 

señores congresistas, por favor, que el día de hoy, por favor es 

importante contar con su presencia a horas 4 de la tarde, pues 

en sesión extraordinaria estaremos y contaremos con la presencia 

del señor ministro de comercio exterior y turismo.  

 

Gracias. 

 

—A las 09:26 h, se levanta la sesión. 

 


